

强阵地 树新风 美村居 乐百姓

## 淄博：集中打造乡村文明家园示范区

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳  
本报通讯员 李伟

6月5日至7日，为了集中展示今年以来各区县打造乡村文明行动示范区成果，研究部署新时代文明实践中心、“乡村文明家园”建设和社区管理工作，淄博市召开了全市打造乡村文明行动示范区现场推进会。来自全市各区县的宣传部长、文明办主任和各大媒体记者们，现场观摩了张店区、临淄区等五区县和高新区80多个村居、社区。

### “新时代文明实践中心” 成宣传、服务主阵地

张店区体育场街道柳毅社区新时代文明实践中心里，社区党委书记朱伟的传习课开讲，她结合志愿服务和社会主义核心价值观特色社区建设，将雪银生活区近几年变化的前后对比照用PPT的形式展示给党员群众，从党员志愿者认养绿化带，到社区志愿者义务管理活动室，再到文艺志愿者丰富社区文体生活，并到各个老年公寓慰问演出等等，展示了近年来志愿服务对社区建设发挥的积极作用。

“一个党员，就是一面旗帜。”在临淄区朱台镇西单村的“新时代文明实践一条街”，刷在墙上的这句话，让人过目难忘。在博山区公平庄社区，整个社区广场有雕塑、有宣传栏，图文并茂，俨然是“新时代文明实践”的大舞台……如今，新时代文明实践中心建设在淄博市已全面启动。

张店区利用歌伴舞、快板、三句半等形式宣讲十九大精神，群众喜闻乐见；淄川区探索了讲堂传习、实践传习、网络传习、广播传习、文艺传习等多种方式；博山区创新开展“新乡贤走进传习中心”主题活动，在各镇街、村居组建“新乡贤传习队”，发挥新乡贤示范引领作用；临淄区统筹推进基层传习所的阵地、队伍、活动建设，形成了完整的工作运行体系；周村区利用道德讲堂作为传习阵地，组织党校教师、“五老”志愿者、道德模范、退休教师等成立传习队伍；桓台县坚持“有党组织的地方就有传习中心”；沂源县组建传习中心百姓宣讲团，走进农村社区，采取“演出+宣讲”相结合的形式，深受群众欢迎。

“新时代文明实践所”，正在成为融思想引领、道德教化、文化传承等多种功能于一体



村居志愿者为即将举办的文化活动练习彩排。

的城乡基层综合平台。

淄博市委常委、宣传部长毕荣青要求，要抓好新时代文明实践中心建设，在强化组织领导、主题引领、阵地打造、队伍建设上下功夫，切实把“新时代文明实践所”打造成淄博市学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的有形阵地和有效载体。

### “乡村文明行动” 美村容 乐村民

车行至临淄区朱台镇西单村时已近中午，90岁的单连松大爷来到村里的鹤龄生态康乐养生院，等着吃午饭。“我现在每天在养生院吃饭，吃完饭就跟着大伙们溜溜弯，看看村里的美景，感觉太幸福了！”西单村探索农村“养老+扶贫”新模式，

投资80万元建成了鹤龄生态康乐养生院，可以提供熏蒸、休闲娱乐、生态用餐和洗浴等现代养老服务。养生院以“孝”和“生态”为主题进行管理。每天早上，养生院都免费为全村70岁以上的老人及贫困户提供一斤鲜牛奶和一个鸡蛋，中午免费提供营养午餐。

近年来，西单村投入大量资金，建设基础设施，硬化巷道、升级祠堂，实施旱厕改造，打造进村大门、凉亭等景观点。整治村容村貌，加强乡风建设，提高了村民的幸福指数。

淄博的“乡村文明行动”，最早可从2009年临淄区开展的“五化”——“硬化、亮化、绿化、美化、净化”农村环境综合整治工程算起。

到现在，张店区改造改建了30个棚户区项目、56个老旧小区、113条背街小巷、16处便民市场、77个公厕和127个停车场；淄川区社区综合治理实现数字化管理，连片打造文明示范社区；淄博经济开发区、文昌湖区按照“一区一

## 409个危险源分级管控“管好”一个工地

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 5月21日，雨后的凉爽总会让人感觉丝丝惬意，但张店区铁山学校项目塔吊司机蔡俊杰却来不及享受，在师傅刘凯的指导下，对于手上的工作不敢有丝毫懈怠马虎。

张店区铁山学校项目建筑面积70078.08平方米，前期根据操作、作业活动和设备设施清单，最终确定80个风险点和409个危险源，并分别对其进行了分级管控。目前项目进展顺利，安全隐患得到有效控制，主体结构施工即将全部完成。

“安全生产无小事，危险点、风险源清单让大家时时刻刻都绷紧了安全生产弦。”今年27岁

的蔡俊杰刚进入项目不久，但对与自己工作涉及的1项风险点、10个危险源早已了然于心。

“以前是边施工边检查，相对被动，现在一开工，就根据项目实际情况进行风险点和危险源排查，关口前移实现了对安全事故隐患的精准监管、源头治理、科学预防。”铁山学校项目安全工作负责人任永涛介绍。

5月15日，省住房和城乡建设厅举办全省建筑施工安全监管暨双重预防体系建设培训，并组织实地观摩了建筑施工双重预防体系现场——山东天齐置业集团承建的铁山学校项目。全省各市住房城乡建设部门主管科室、监管机构负责人和“双重预防体系”对标宣传专

家等近200余人参加了现场观摩指导。

观摩现场展示了各类安全体验和建筑质量实物样板，危险点场景模拟和项目建成使用效果的VR体验，给参观者留下了深刻印象。

“只有坚持早谋划、早部署、早检查、早整治，才能从根本上实现由被动处置向主动防范的转变。”省住建厅工程质量安全监管处相关负责人介绍，培训结束后，将会汇总多方面意见、建议，尽快推出建筑领域“两个体系”建设整体实施方案。预计今年年底，“两个体系”建设工作或将在全省建筑领域全面铺开。

山东天齐置业集团股份有限公司作为山东省安全生产典型标杆企业，坚持统一指导，标

策”的原则进行社区综合治理和物业服务建设；临淄区在老旧小区改造全面完成的基础上，从楼道单元入手，在全区推广“网络微改造”模式，实现社区治理的标准化、精细化。周村区正面引导和反面曝光相结合，落实“五长制”和“门前五包”；高新区推进“一社区一品牌”文明建设工程；沂源县重点实施了“马路市场”集中整治行动，把工作做到了群众的心坎里，赢得了群众的普遍认可。

笔直的街道、绿树鲜花簇拥的民居、优美的墙绘、整齐的村落……观摩团一行在齐国古都临淄，来到百年商埠周村；从大山深处的沂源，来到黄河岸边的高青，“乡村文明行动”都在如火如荼地进行中，广大乡村的面貌正发生着翻天覆地的变化。

### 文明村居树新风 村容村貌大变革

村容村貌改善了，精神面貌也随之提升。

走进淄川区罗村镇南韩村，墙上的“村村规民约”“红白理事会章程”十分醒目。

“近几年，随着村村规民约上墙，村里乱倒垃圾、随地吐痰的少了，婆媳吵架、邻里不和的少了，孝老爱亲、互助互爱的多了。”

“过去办一桩喜事，从准备到新媳妇上喜坟得三天，那可真是累人累心，现在结婚不用提前张灯结彩，过门、上喜坟一天就完成了，而且事前不主动约客，当天也不用必须宴席招待，比起从前真是快捷、节约多了。”村民刘一语一语，说着乡村新风尚带来的新变化。

在张店示范区现场，记者看到，沿途干净、美观，宣传氛围浓厚，中国梦、家风家训等内容美化、固化展示到位，一村一品、村村有特色；沂源县西台新居小区组织了4个志愿者服务队，志愿者104人，定期开展多种形式的志愿服务活动，提升了社区居民的幸福感和满意度……

淄博市2016年在总结推广临淄区试点的基础上，在全市全面推动移风易俗工作，喜事新办、丧事简办、公益性公墓、村村民约等成为文明新风。2017年，部署连片打造社会主义核心价值观宣传示范村居成效显著。今年，工作重点从典型示范向连片打造转变，在全市集中打造乡村文明家园示范区，整体提升乡村文明行动建设水平，逐步实现村村都建成新时代新农村。

## 淄博市第四次经济普查 综合试点正式启动

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 6月15日上午，淄博市第四次经济普查综合试点启动仪式在张店区马尚镇石村广场举行。启动仪式后，普查员们正式入户进行经济普查。

据了解，本次试点的目的主要是通过从整体上模拟普查业务流程、主要环节，检验淄博市普查方案的科学性和可行性。通过试点，提前把握关键环节、重点要求和难点问题，找准解决突破的突破口，为今年下半年正式开展的单位清查和2019年1月份正式开展的普查入户登记工作提供经验。这次普查的对象是在行政区域内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个人经营户。这次普查的主要内容，包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等。

## 齐文化传承与示范区建设 协同创新会议在淄博召开

□ 记者 程苕苕 通讯员 贺玲 报道

本报淄博讯 齐文化传承与示范区建设协同创新中心理事会与学术委员会会议于6月9日在山东理工大学召开，20余位中外专家、教授出席了会议。

去年10月，由山东理工大学牵头的“齐文化传承与示范区建设协同创新中心”获批成为第二批培育建设山东省高等学校协同创新中心。一年多来，协同创新中心和淄博市人民携手一起携手二十多名中外名院名校的专家、教授“搭台唱戏”，共同承担了示范区建设中的稷下学宫与诸子百家文化园、管仲纪念馆扩建提升、姜太公祠改扩建等文化工程项目的学术支撑工作，为中央电视台《国家》《洪决齐风》的拍摄提供了资料、专家访谈等提供了支持，真正形成了协同创新的格局。

淄博市政府副市长张庆盈表示，将一如既往地支持协同创新中心发展，致力于齐文化的研究普及及提高工作，为推动淄博新旧动能转换，决胜全面建成小康社会作出积极贡献。

## 淄博市第四届创业大赛 圆满落幕

□ 记者 程苕苕 通讯员 高中贺 报道

本报淄博讯 6月5日，以“创新新时代 助力新动能”为主题的第四届淄博市创业大赛暨山东省第四届创业大赛、第三届“中国创翼”创业创新大赛淄博赛区选拔赛圆满落幕。

大赛自启动以来，得到了社会各界的广泛关注，共收到报名项目200个，经过区县分赛区海选、预赛，有70个项目进入市级复赛，最终创新团队、初创企业、返乡下乡创业三个组别共有30个参赛项目杀出重围进入最终的决赛。决赛通过“风采展示+专家点评”等方式，根据参赛项目进行综合评分，分别产生创新团队、初创企业、返乡下乡创业各10名，当场决出一、二、三等奖以及优胜奖，大数据高速存储和备份系统项目、石墨烯碳管导电浆料的开发项目、SUFORCE新能源车照明项目分获各自组别第一名。比赛还新增了“创业好导师”比赛环节，从全市创业（培训）教育、创业实践、创业服务三类专家中评选出“金牌创业导师”5名。

## 淄博市印发 智慧节能工程实施方案

□ 记者 程苕苕 通讯员 张瑞泽 报道

本报淄博讯 6月8日，记者从淄博市经信委了解到，为统筹推进全市智慧节能工程建设，在《淄博市重点用能企业能耗在线监测系统推广建设工作方案》的基础上，该市下发了《淄博市智慧节能工程实施方案》。

《方案》对项目的工作目标提出了具体要求，通过对全市百千万行动重点用能企业的能源计量器具智能化改造和能耗数据自动化采集，基本实现全市重点用能企业能源计量数据的能耗在线采集、实时监测。

《方案》要求，重点用能企业要通过能源计量器具的配备及智能化改造，加强能源计量管理，并按相关标准和要求主动向监测平台实时传输能源计量数据。政府利用监测平台直接采集重点用能企业能源计量数据，对数据进行汇总和分析，为本市及各行业能耗统计、用能状况监测、能效对标、节能评估等提供基础信息。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端。

□ 责任编辑 霍丽娜

电话：0531-85193299

□ 本报记者 刘磊 马景阳  
本报通讯员 尹博文 张莹

“小满天逐热，温风沐麦圆。”5月22日，连日的阴雨天终于告一段落，天空澄碧，纤云不染，阳光暖暖地铺下来，心情也跟着放了晴，胶济铁路沿线刚补植的蜀桧、千头椿在雨水的滋润下也越发显得生机盎然。

“破房子扒掉了，垃圾不见了，两侧都是绿树青草，这铁路线也成了风景线。”胶济铁路津水段附近村民马强高兴地说，以前胶济铁路附近违建多，土地裸露沙尘大、垃圾遍地蚊蝇多，从去年张店区开始着手治理以来环境大为改观，“大伙都高兴，坐火车的人经过这里心情也肯定舒畅”。

胶济铁路张店沿线环境综合治理工程全长21.4公里，涉及打尚镇、傅家镇、和平街道办事处、车站街道办事处、沅水镇和湖田街道办事处等6个镇办。

去年以来针对铁路沿线路面情况不一的特点，张店区就对违建清理区域主要采取“新建绿地、拆违还绿”的措施大力种植各类树木，

而对已有绿化区域采取“绿化补种、充实提高”途径，扩大绿地面积，丰富植物配置，提升绿化品位。目前，胶济铁路张店沿线附近已拆违近6万平方米，栽（补）各种树木209492株，完成绿化面积近50万平方米。

胶济铁路张店沿线环境综合治理只是淄博开展治违拆违工作的一隅。淄博市开展违法建设治理行动以来，立足组团式城市特点，按照“一拓展一提前，三违同治”（即治理区域从城市拓展到乡村，完成时间提前到今年底；违法建设、违法占地、违法经营同治）的要求，以“开局即是决战，起步即是冲刺”的姿态，攻坚克难，强力推进。

截至2018年4月底，淄博市共拆除违建1334万平方米，拆除广告牌匾3.19万块，腾出建设用地407万平方米，增加绿地面积122万平方米，增加市民活动场所253个，增加停车位7600个，走在山东省前列。

3月27日上午，淄博市城市住宅小区违法建设治理专项行动动员会议召开，会上宣读了《全市城市建成区住宅小区违法建设集中治理行动实施方案》。按照部署，从今年4月份开

始，将会利用3个月左右的时间，集中开展城市建成区住宅小区的违法建设治理行动，住宅小区将会更整洁、更干净。

“今年主要针对楼顶的违建，还有一楼的扩院和公共绿地上的乱搭建。”淄博市城市管理和行政执法局副局长邹宗森介绍，全市各区县城市建成区范围内的所有住宅小区、商业区以及群众反映强烈的重点部位等区域内的违法建设，特别是张店区和高新区建成区内的住宅小区违法建设要重点治理，率先突破。

记者了解到，集中整治行动将从4月1日开始，7月1日前完成，分为排查公示、自行整改、督促整改和强制整改四个阶段，由自行拆除到强制拆除，直至完成治理。按照要求，违法建设经过有资质的单位鉴定后，如果不影响相邻合法建筑的主体结构，由当事人自行拆除，经鉴定，违法建设可能严重影响相邻合法建筑结构安全的，由街道办交给各区县拆违办，以确保7月1日前完成拆除任务。

值得一提的是，今年，淄博市城管执法局投资60余万元，依托数字化城管平台，还开发建设了违法建设治理数字化管理一级系统，

9个区县二级管理系统以及手机“拆违通”APP，违建治理和长效管控进入信息化模式，实现管控全覆盖、监督全天候、处置全透明。

“通过违法建设基本信息的录入，淄博市建立起了违法建设现状数据库，为巩固治理成果，建立控违长效机制，做到早发现、早介入、早查处，坚决制止在城市规划区内、重点建设项目区域内的违法建设，提供了重要参照，为有效控违提供了基础性保障。”邹宗森说。

截至目前，淄博市“拆违通”APP已录入违建11115处211万平方米，为治理行动按照既定目标任务高质量、高效率完成提供了坚实技术支持。

“各级各部门要确保年内全面实现治违控违目标，‘治存量’和‘控增量’两手抓，完善违法建设监管网络和常态化治理机制，坚持拆改结合、边拆边改，加强公共设施配套。”淄博市委副书记、市长于海田表示，坚持依法依规推进违建治理，突出重点区域，严把时间节点，注重分类施策，健全完善协同联动、齐抓共管、源头管控、联合惩戒等工作机制，确保工作积极稳妥、扎实有效推进。